

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Нина Рамос Росио Леонор на тему:
«Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования
нового мирового порядка», представленной на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные
отношения, глобальные и региональные исследования»

Тема кандидатской диссертации Нина Рамос Р.Л. «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» представляется актуальной, особенно в новых условиях международной обстановки. В условиях трансформации мирового порядка в пользу усиления позиций развивающихся стран наблюдается тенденция обострения конфликтов в различных регионах мира. Трансформация мирового порядка приводит к образованию новых центров силы. Большой потенциал стать полюсом или центром силы имеет Латинская Америка. Обострение политической и экономической конкуренции в указанном регионе между ключевыми региональными державами с целью обеспечения политического влияния и получения экономических выгод от сотрудничества в условиях образования нового мирового порядка актуализирует задачу повышения эффективности российской дипломатии в Латинской Америке.

В диссертационной работе автор установил, что в современном научном дискурсе выделяются следующие типы мирового порядка: однополярный, биполярный, многополярный, полицентрический, многосторонний и мир, основанный на правилах. Данная классификация только формируется, поэтому эти разновидности пока недостаточно определены в политической

науке и часто используются синонимично. В работе дано авторское понимание различий между ними.

В результате проведённого исследования автор приходит к выводу о том, что наиболее вероятными вариантами нового мирового порядка являются полицентричный и многополярный мир. В Латинской Америке многополярный мир может реализоваться в форме иерархической системы, на вершине которой будет располагаться Бразилия. Полицентричный мир может реализоваться в гетерархической системе, в которой лидерскими позициями в Латинской Америке будут обладать, наряду с Бразилией, Мексика, Аргентина, Колумбия, Чили и, возможно, некоторые другие государства. С учетом этого в работе предложены ключевые направления сотрудничества России и стран Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка.

Достоверность полученных результатов и выводов Нина Рамос Р.Л. основывается на широком спектре изученных источников. Важно отметить, что в данной диссертации применялись различные методы исследования, в т.ч. количественные. На степень достоверности повлияло и то, что работа основана на прочной теоретической базе. Выдвинутые соискателем положения на защиту обладают новизной. В целом характеризуя диссертационную работу, следует отметить, что она представляет собой оригинальное, самостоятельное исследование значимой многоаспектной проблемы.

Вместе с тем, отдельные положения автора диссертации нуждаются в дополнительной аргументации. Например, автор в своей работе утверждает, что Латинская Америка имеет большой потенциал налаживания политического и торгово-экономического сотрудничества с Россией. При этом статистические данные, характеризующие торгово-экономическое сотрудничество показывают небольшой удельный вес стран Латинской Америки в структуре внешней торговли России. Следовало бы дополнительно аргументировать данное утверждение. Однако указанное замечание не влияет на достижение целей научной работы.

Таким образом, диссертационное исследование Нина Рамос Росио Леонор «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» является актуальным, завершённым научным исследованием, содержащим элементы новизны и решающим важную прикладную задачу. Представленное диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание учёной степени кандидата политических наук, а его автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Русакова Татьяна Юрьевна
Кандидат политических наук,
старший научный сотрудник
Института Латинской Америки
Российской академии наук (ИЛА РАН)

«21» февраля 2023 г.



Подпись Русаковой Т.Ю. Заверена
заслуженным кандидатом наук
(Резюме обз.)